Bayerischer Landtag
15. Wahlperiode

Drucksache 15/ 9879

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ludwig Worner SPD
vom 04.12.2007

Programm ,,Fit for Work — 2007¢

Fiir das Programm ,,Fit for Work - 2007%, das zum 1. Juli
2007 gestartet ist, wendet Bayern aus offentlichen Geldern
iiber 23 Millionen Euro auf. Das Arbeitsministerium stellt
iiber 15 Millionen Euro aus Landesmitteln und dem Eu-
ropdischen Sozialfonds (ESF) zur Verfiigung; das Kultusmi-
nisterium steuert 8 Millionen bei. Fit for Work umfasst ein
ganzes Biindel von EinzelmaBinahmen. U. a. wurden auch in
diesem Jahr im staatlichen Bereich wieder 100 zusitzliche
Ausbildungsplitze geschaffen, davon 66 allein im Bereich
des Wissenschaftsministeriums.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Auf welche Ressorts wurden die restlichen 34 zusétzli-
chen Ausbildungsplitze verteilt?

2. Welche Dienststellen haben in den einzelnen Ressorts
wie viele zusitzliche Ausbildungsplétze aus dem ,,Fit for
Work — 2007%“-Programm erhalten?

3. Wie viele zusitzliche Ausbildungsplidtze wurden an den
einzelnen Dienststellen fiir welche Ausbildungsberufe
verwendet?

4. Sind die zusitzlichen Ausbildungsplitze alle schon be-
setzt? Wenn nein, wo sind Plidtze noch nicht besetzt und
warum?

5. Wie viele der zusitzlichen Ausbildungsplidtze wurden
mit weiblichen Auszubildenden besetzt?

6. Besteht die Moglichkeit, noch weitere neue Ausbil-
dungsstellen zu schaffen?

7. Wie viele Auszubildende auf den zusitzlichen und auf
vorhandenen Ausbildungspldtzen werden nach Ab-
schluss der Ausbildung in den einzelnen Ressorts in ein
Arbeitsverhéltnis iibernommen? Wie viele davon nur fiir
6 Monate oder kiirzer, wie viele zwischen 6 Monaten und
weniger als einem Jahr, wie viele entsprechend z. B. § 19
TVA-L BBIG fiir mindestens zwolf Monate und wie vie-
le unbefristet?

18.03.2008

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen
vom 09.02.2008

Vorbemerkung:
Herr Abgeordneter Worner nimmt in seiner Anfrage Bezug

auf das Programm ,,Fit for Work — 2007 und subsumiert
darunter auch die 100 zusitzlichen Ausbildungsplitze, die
im Rahmen der ,,Ausbildungsoffensive Bayern* auch im
Jahr 2007 wieder zur Verfiigung gestellt wurden. Diese zu-
satzlichen Ausbildungsplitze wurden jedoch nicht mit Mit-
teln aus dem Programm ,,Fit for Work 2007 finanziert, son-
dern aus allgemeinen Haushaltsmitteln. Die Beantwortung
der folgenden Fragen bezieht sich nur auf die im Rahmen der
»Ausbildungsoffensive Bayern zur Verfiigung gestellten
zusitzlichen Ausbildungsplitze.

Zu 1.
Die restlichen 34 zusitzlichen Ausbildungspldtze wurden
auf folgende Ressorts verteilt:

—  Staatsministerium des Innern/Oberste Baubehorde 21
—  Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus
—  Staatsministerium fiir Landwirtschaft und Forsten

— Bereich Landwirtschaft 5
—  Staatsministerium fiir Arbeit und Sozialordnung,

Familie und Frauen 1
—  Staatsministerium fiir Umwelt, Gesundheit und

Verbraucherschutz 3
—  Staatsministerium der Finanzen 3

Erginzend wird darauf hingewiesen, dass auch im Bereich
der bayerischen Beteiligungsunternehmen 59 zusitzliche
Ausbildungsplitze geschaffen worden sind.

Zu?2.:

Dienststelle
(Anzahl der Ausbildungsplitze)

Staatsministerium des Innern/ Staatliches Bauamt Amberg-Sulzbach (1)

Oberste Baubehorde Staatliches Bauamt Ansbach (1)
Staatliches Bauamt Erlangen-Niirnberg (1)
Staatliches Bauamt Niirnberg (1)
Staatliches Bauamt Miinchen 2 (1)
Staatliches Bauamt Weilheim (1)
Staatliches Bauamt Wiirzburg (1)
Staatliches Bauamt Augsburg (2)
Staatliches Bauamt Bamberg (2)
Staatliches Bauamt Ingolstadt (2)
Autobahndirektion Nordbayern (2)
Autobahndirektion Stidbayern (4)
Polizeidirektion Ingolstadt (1)
Staatliche Feuerwehrschule Geretsried (1)

Ressort

Staatsministerium fiir Unter- Akademie fiir Lehrerfortbildung und
richt und Kultus Personalfiihrung in Dillingen a.d.D. (1)

Staatsministerium fiir Wissen- Fachhochschule Amberg-Weiden (2)
schaft, Forschung und Kunst Fachhochschule Ansbach (1)
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Ressort

Dienststelle
(Anzahl der Ausbildungsplitze)

Staatsministerium fiir Land-
wirtschaft und Forsten
— Bereich Landwirtschaft

Staatsministerium fiir Arbeit
und Sozialordnung, Familie
und Frauen

Staatsministerium fiir Um-
welt, Gesundheit und
Verbraucherschutz

Staatsministerium fiir Finanzen

Fachhochschule Aschaffenburg (3)
Fachhochschule Deggendorf (2)
Fachhochschule Hof (1)
Fachhochschule Niirnberg (4)
Fachhochschule Regensburg (2)
Fachhochschule Rosenheim (1)
Bayerisches Staatsschauspiel (5)
Hochschule fiir Musik Wiirzburg (1)
Akademie der Wissenschaften (Leibniz-
Rechenzentrum) (1)
Generaldirektion der Staatlichen
Naturwissenschaftlichen Sammlungen (2)
Universitit Wiirzburg (5)
Universitidt Bamberg (4)

Universitidt Bayreuth (2)

Universitit Regensburg (1)
Universitidt Erlangen-Niirnberg (7)
Universitdt Miinchen (12)
Technische Universitit Miinchen (8)
Universitét Passau (1)

Universitdt Augsburg (1)

Bayerische Landesanstalt fiir Landwirt-

schaft (5)

Kurklinik Bad Reichenhall (1)

Landesamt fiir Gesundheit und Lebens-
mittelsicherheit (3)

Schloss- und Gartenverwaltung Coburg (2)
Landesamt fiir Vermessung und Geoinfor-
mation (1)

Zu 3.

Ressort

Dienststelle
(Ausbildungsberuf, Anzahl)

Staatsministerium des Innern/ Autobahndirektion Siidbayern (Bauzeich-

Oberste Baubehorde

Staatsministerium fiir Unter-
richt und Kultus

ner [2], StraBenwirter [2])
Autobahndirektion Nordbayern (Bauzeich-
ner [2])

Stralenbauamt Ansbach (Bauzeichner [1])
Strafenbauamt Erlangen-Niirnberg
(Bauzeichner [1])

Stralenbauamt Niirnberg (Bauzeichner [1])
Stralenbauamt Augsburg (Bauzeichner [1],
Fachinformatiker [1])

Stralenbauamt Miinchen 2 (Bauzeichner
(1D

Stralenbauamt Ingolstadt (Bauzeichner [1],
Fachinformatiker [1])

Stralenbauamt Weilheim (Bauzeichner [1])
Straenbauamt Wiirzburg
(Fachinformatiker [1])

Straenbauamt Bamberg
(Fachinformatiker [2])

Polizeidirektion Ingolstadt
(KfZ-Mechatroniker [1])

Strafenbauamt Amberg-Sulzbach
(KfZ-Mechatroniker [1])

Staatl. Feuerwehrschule Geretsried (Koch
(1D

Akademie fiir Lehrerfortbildung und Perso-
nalfiihrung in Dillingen a.d.D. (Hauswirt-
schaft [1])

Staatsministerium fiir Wissen-
schaft, Forschung und Kunst

Staatsministerium fiir Land-
wirtschaft und Forsten
— Bereich Landwirtschaft

Staatsministerium fiir Arbeit

und Sozialordnung, Familie
und Frauen

Gesundheit und
Verbraucherschutz

Staatsministerium der Finanzen

Fachhochschule Amberg-Weiden (Verwal-
tungsfachangestellter [1], Industriemechani-
ker [1])

Fachhochschule Ansbach (Fachinformatiker
[1D

Fachhochschule Aschaffenburg (Fachinfor-
matiker [2], Kaufmann/frau fiir Biirokom-
munikation [1])

Fachhochschule Deggendorf
(Kaufmann/frau fiir Biirokommunikation
[1], Fachinformatiker [1])

Fachhochschule Hof (Textillaborant [1])
Fachhochschule Niirnberg (Kaufmann/frau
fiir Biirokommunikation [1], Fachinformati-
ker [1], Chemielaborant [1], Werkstoffprii-
fer [1])

Fachhochschule Regensburg
(Kaufmann/frau fiir Biirokommunikation
[1], Elektroniker [1])

Fachhochschule Rosenheim (Fachinformati-
ker [1])

Bayerisches Staatsschauspiel (Schreiner [1],
Veranstaltungstechniker [3], Elektroniker
[1D

Hochschule fiir Musik Wiirzburg (Fachin-
formatiker [1])

Akademie der Wissenschaften (Leibniz-Re-
chenzentrum) (IT-Systemelektroniker [1])
Generaldirektion der Staatlichen Naturwis-
senschaftlichen Sammlungen (Schreiner [1],
Girtner [1])

Universitit Wiirzburg (Werkzeugmacher
[1], tiermedizinische Fachangestellte [2],
Tierpfleger [1], Industriemechaniker [1])
Universitidt Bamberg (Kaufmann/frau fiir
Biirokommunikation [2], Fachinformatiker
[2])

Universitit Bayreuth (Girtner [1], Fachin-
formatiker [1])

Universitit Regensburg (zahnmedizinische
Fachangestellte [1])

Universitit Erlangen-Niirnberg (Chemiela-
borant [1], Biologielaborant [1], Werkstoff-
priifer [2], Fachinformatiker [3])
Universitidt Miinchen (tiermedizinische
Fachangestellte [6], Biologielaborant [3],
Tierpfleger [3])

Technische Universitit Miinchen (Chemie-
laborant [3], Girtner [1], Industriemechani-
ker [1], Elektroniker [1], Baustoffpriifer [1],
Industriekaufmann [1])

Universitidt Passau (Fachinformatiker [1])
Universitit Augsburg (Fachinformatiker
[1D

Bayerische Landesanstalt fiir Landwirt-
schaft (Pferdewirt [3], Hauswirtschaft [1],
Chemielaborant [1])

Kurklinik Bad Reichenhall (Koch [1])

Staatsministerium fiir Umwelt,Landesamt fiir Gesundheit und Lebensmit-

telsicherheit (Kaufmann fiir Biirokommuni-
kation [1], Chemielaborant [1], Fachinfor-
matiker [1])

Schloss- und Gartenverwaltung Coburg
(Girtner/Girtnerin im Garten- und Land-
schaftsbau [2])

Landesamt fiir Vermessung und Geoinfor-
mation in Miinchen (Karthograph [1])
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Zu4.:
Die zusitzlichen Ausbildungsplitze sind alle besetzt.

Zus.:
Von den zusitzlichen Ausbildungspldtzen wurden 50 mit
weiblichen Auszubildenden besetzt.

Zu6.:

Obwohl sich die Situation auf dem Ausbildungsstellenmarkt
gebessert hat, wird sich der Freistaat Bayern auch in diesem
Jahr dieser Problematik nicht verschliefen und im Rahmen
einer weiteren Ausbildungsoffensive Bayern 100 zusitzliche
Ausbildungsplitze zur Verfiigung stellen.

Zu .
Diese Frage kann nicht abschlieend beantwortet werden.

Die Bereitstellung zusitzlicher Ausbildungsplidtze im Rah-
men der Ausbildungsoffensiven seit dem Jahr 2004 bedeute-
te gleichzeitig die Aufgabe der bis dahin praktizierten be-
darfsorientierten Ausbildung. Das politische Ziel, jungen
Leuten eine Ausbildung zu ermdglichen, kann keine dauer-
hafte Personalmehrung im 6ffentlichen Dienst zur Folge ha-
ben. Eine Ubernahme in ein Arbeitsverhiltnis zum Freistaat
Bayern ist daher vom Ergebnis der Abschlusspriifung und
der dann bestehenden Bedarfslage abhingig. Eine Ubernah-
megarantie kann nicht gegeben werden. Die zusitzliche Aus-
bildungsleistung wird daher nur in staatlich anerkannten oder
als staatlich anerkannt geltenden Ausbildungsberufen er-
bracht, fiir die auch in der Privatwirtschaft eine Verwen-
dungsmoglichkeit besteht.



